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Abstract

Purpose. To investigate awareness of vision correction surgery side effects and investigated side ef-
fects affect vision correction surgery decisions. 
Methods. This study was performed on 85 college students. The awareness of vision correction sur-
gery, the awareness of vision correction surgery side effects, and investigated side effects affect sur-
gery decisions.
Results. 37.6 % (32 people) replied that the drying effects is representative side effects of the eye 
correction surgery. 68.2% (58 people) answered the reason of eye surgery is uncomfortable wearing 
glasses. 74.1%(63 people) answered the side effects does not affect vision correction surgery 
decision. Prior to hear a description of side effects, 31.8% percent people hope the surgery. after 
listening to explain of side effects, only 10.6% percent people hope the surgery.
Conclusions. People who want to get vision correction surgery should check their vision condition 
through prior examination and consultation. What side effects in the operation should be reviewed. 
That is the only way to reduce side effects.
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1. 서론

최근 라식, 라섹 등의 시력교정수술은 한해 

20여만 명이 받고 있을 만큼 대중화 되어있고 

누구나 쉽게 접할 수 있을 정도로 광고도 넘쳐

나고 있다. 그러나 시력교정수술에 대한 광고는 

시력교정에 대한 장점만을 강조하고 있을 뿐 이

에 따르는 부작용이나 단점에 대해서는 언급하

지 않고 있다. 수술을 받는 사람들도 수술에 따

르는 부작용에 대한 정확한 정보 없이 수술을 

결정하는 사례가 많아 수술 후 분쟁이 발생하기

도 하고 일부는 심각한 부작용을 안고 살아가고 

있는 실정이다. 본 논문에서는 20대 대학생들을 

대상으로 라식 및 라섹의 부작용에 대한 인지도

와 수술 시 부작용을 얼마나 고려하는지에 대한 

설문조사를 실시하였다.
라식수술은 각막을 절편으로 만든 다음 각막 

실질부를 레이저로 깎아 시력을 교정하는 방법

이다. 따라서 각막절편으로 인한 합병증으로 각

막절편의 불완전 절제, 불규칙 절제 등이 생길 

수 있다
1). 또한 수술 전에 비해서 구면수차와 

코마수차가 크게 증가한다
2). 또한 각막두께가 

줄어들면서 안압이 내려가고 각막후면의 돌출

이 증가하는 등의 문제도 발생한다고 보고되고 

있다
3-4). 

라섹수술은 근시나 난시가 심한 경우와 각막

이 상대적으로 얇을 때 각막상피를 벗기고 실질

을 깎아서 시력을 교정하는 방법이다. 따라서 

각막절편에 의한 부작용은 많이 줄일 수 있지만 

수술 후 통증과 충혈이 나타날 수 있다. 또한 각

막 혼탁으로 인하여 시력저하와 굴절이상을 초

래할 수도 있다
5-7). 드물게는 원추각막 등의 부

작용도 발생할 가능성이 있다. 최근 시력교정술

이 대중화 되고 저가경쟁으로 인하여 부작용의 

위험성을 더욱 높아지고 있다. 따라서 시력교정

술에 따르는 부작용을 충분히 인식하고 정확한 

검사를 통해 안전성을 최대한 확보한 다음 수술

에 임해야 할 것이다.

2. 연구대상 및 방법

본 연구는 20대 남, 녀 대학생 85명을 대상으

로 시력교정술에 대한 인지도, 시력교정술의 부

작용에 대한 인지도, 시력교정술 시행 의향, 시
력교정수술 시 부작용이 수술결정에 영향을 미

치는지에 대한 여부 등을 조사하였다. 설문조사

에 응한 학생들의 평균연령은 21.9±1.77세이며 

조사대상자 중 실제 시력교정수술을 받은 사람

은 9.5%(8명)였다.

3. 연구결과

 
먼저 시력교정수술의 종류에 대한 인식도 조

사에서 조사대상의 82.4%(70명)에 해당하는 사

람들이 라식을, 80.0%(68명)은 라섹에 대해서

는 알고 있다고 답했으나 ICL(안내렌즈삽입술)
에 대해서는 28.2%(24명)만이 알고 있다고 답

하였다.

Figure 1. Awareness of the vision correction 
         surgery 

본인이 알고 있는 시력교정술의 대표적인 부

작용에 대한 질문에 대하여 안구건조증이라고 

답한 사람이 37.6%(32명), 눈부심이 31.8%(27
명), 기타 증상이 4.7%(4명)로 나타났고 시력교

정술의 부작용에 대해 전혀 알지 못한다고 답한 

사람도 25.9%(22명)에 달하였다. 설문대상자 중 

시력교정수술을 받은 8명 중 6명이 안구건조와 

눈부심을 느끼고 있다고 답하였다.
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Figure 2. Typical side effects of vision 
           correction surgery 

시력교정수술을 하는 이유가 무엇이라고 생

각하느냐는 질문에 대해 안경과 콘택트렌즈의 

착용이 불편해서가 68.2%(58명)로 가장 높게 나

타났고, 더 나은 시력을 위해서가 20.0%(17명), 
미용목적이 11.8%(10명)로 나타났다. 시력교정

수술의 목적이 미용이라고 답한 비율이 11.8%
이지만 가장 큰 비중을 차지한 안경과 콘택트렌

즈 착용이 불편해서라는 답변에는 미용적인 면

도 어느 정도 고려되어 있으므로 미용적인 이유

로 수술을 하려는 비율이 훨씬 많을 것이라 판

단된다.

Figure 3. the reason for vision surgery

주변에 시력교정수술을 받은 사람이 있는가

에 대한 질문에는 82.4%(70명)가 있다고 답했고 

17.6%(15명)만이 주위에 수술을 받은 사람이 없

다고 답해 시력교정수술이 일반인에게도 광범

위하게 이루어지고 있음을 알 수 있었다.

Figure 4. Does anyone in the acquaintance have 
        vision correction surgery?

시력교정수술 시 부작용이 시력교정수술에 

영향을 미칠 수 있을 것인가에 대한 질문에 대

해 74.1%(63명)이 부작용에 영향을 미치지 않는

다고 답하여 시력교정수술이 광범위하게 시행

되고 있는데 비해 부작용의 위험성에 대해서는 

심각하게 생각하지 않는 것으로 나타났다.

Figure 5. Does side effects of vision correction
        surgery affect surgery decisions?

시력교정수술을 시행할 의향이 있느냐는 질

문에 수술하지 않은 사람 중에서 31.8%가 수술

할 의향이 있다고 답하였으나 시력 교정수술 부

작용에 대한 충분한 설명을 듣고 난 후 다시 시

력교정수술을 시행할 의향이 있느냐는 질문에

는 수술할 의향이 있다고 답한 사람이 10.6%로 

줄어들었다.
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Figure 6. The rate of favor for surgery before 
         and after knowing adverse effects

4. 고찰

최근 시력교정수술이 일반인에게도 광범위하

게 이루어지고 있으며 설문조사 결과 31.8%의 

학생들이 여건이 되면 시력교정수술을 받을 의

향이 있다고 답하였다. 그러나 시력교정수술에

는 부작용의 위험도 많이 존재하고 있는 것으로 

조사되었다. 수술 후 나타나는 대표적인 부작용

으로는 안구건조증상이 57.1%, 야간 눈부심 

54.3%에 이르는 것으로 보고되고 있다
8). 이 밖

에도 각막혼탁과 원추각막도 드물게 나타나고 

있는 것으로 알려지고 있다. 그러나 이번 설문

조사 결과 많은 사람들이 시력교정술의 부작용

에 대해 자세히 알고 있지 않았으며 부작용을 

심각하게 받아들이지 않는 것으로 나타났다. 이
번 설문에 응한 학생들의 74.1%가 부작용이 수

술에 영향을 미치지 않을 것이라 답한 것을 보

더라도 충분히 유추할 수 있는 결과라 여겨진

다. 그러나 시력교정술의 부작용에 대한 설명을 

듣지 않았을 때와 비교하여 부작용에 대한 설명

을 듣고 난 후의 수술 희망비율이 31.8%에서 

10.6%로 크게 줄어들어 시력교정술 부작용에 

대한 인지 여부가 수술결정과 유의한 상관성이 

있음을 확인할 수 있었다(t-test, p<0.001). 결국 

시력교정술 부작용에 대해 자세히 알지 못하는 

상태에서 수술에 응하는 사람들의 수가 많다는 

것을 알 수 있었다.

5. 결론

시력교정수술을 받고자 하는 사람은 자신이 

시력교정수술을 받을 수 있는 상태인지 충분한 

사전검사와 상담을 통해 자신의 상태를 정확히 

파악해야하고 수술에 따르는 부작용이나 문제

점은 어떤 것들이 있는지 를 신중하게 확인하고 

검토하여 수술을 결정해야만 부작용의 가능성

을 최대한 줄일 수 있을 것이다.
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